



盘点经典 重温青春 那些年我们 追过的“霸总”

“冷酷总裁恋上小秘书”“狂拽校霸 vs 清纯校花”“腹黑帝王与倾城宠妃”……很多人可能不知道,这些看似“超前”的文学题材,并不只是年轻人的偏好。网文资深读者有过考据,早在上世纪90年代,以琼瑶、席绢为代表的作家笔下,“霸道总裁爱上我”的文路就已初见雏形。

从纸质文本,到电视荧幕,再到网络小说,这些年,“霸总”式恋爱甜宠题材的文娱作品似乎并没有随着时代的变迁而淡出公众的视线,依然以不同的形式活跃在荧幕和网文里。今天,就让我们来盘点那些风靡一时的罗曼蒂克史。



《金粉世家》(小说) 作者:张恨水 1932年
见习记者

北洋军阀时期大总理金铨的七公子金燕西对家境贫寒的冷清秋一见钟情,并展开轰轰烈烈的追求,最终打动冷清秋的心。但婚后的金燕西始终游手好闲、挥霍无度,在家族即将分崩离析时,他不顾全家各房及冷清秋的感受,夜不归宿,与白秀珠公开交往。心灰意冷的冷清秋带着孩子离家去了南方,投入到新生活的洪流中。门不当户不对的爱情终将沦为悲剧。一场大火让这段感情不复存在,也烧碎了纸醉金迷的旧年代。

《一帘幽梦》(小说) 作者:琼瑶 1973年
赵培希

一场意外车祸,使汪家小女儿紫菱放弃相爱的世家之子楚濂,嫁给坐拥商业帝国的费云帆。可原本,大女儿绿萍与世家之子楚濂才是公认的一对。一个是温柔体贴的总裁,一个是能力出众的工程师,纠葛的爱恨情仇使姐妹反目。紫菱从海外回到台湾后,楚濂和绿萍的婚姻已无法维持,紫菱和费云帆的婚姻亦面临考验,产生在这两代间的爱、恨、情、痴令人无限感慨。

《渴望》(电视剧) 导演:鲁晓威、赵宝刚 1990年

车间副主任宋大成和大学毕业生王沪生同时喜欢上年轻漂亮的女工刘慧芳。出于对爱情的渴望,刘慧芳不顾母亲反对与王沪生结为夫妻。婚后生活磕磕绊绊,不同的家庭和文化背景让夫妻俩开始出现芥蒂。慧芳收养了一名弃婴小芳,抚养期间不断遭受到丈夫及其姐姐王亚茹的百般刁难,承受着身心煎熬。最终,真相大白——小芳原来就是王亚茹的女儿。

《上错花轿嫁对郎》(小说) 作者:席绢 1992年

唐代贞观年间的扬州,有两个美丽的姑娘,一个是城北富商的小姐杜冰雁,一个是城东武师的闺女李玉湖,两人同年同月生,又在同一天出嫁。下雨天阴差阳错的相识并上错花轿,开启了意外的人生之路。宅门与军营,商场与战场,曲折离奇的爱情故事,也成全了5对情意绵绵的夫妻。

《纵横四海》(电视剧) 导演:王晶 1999年

故事讲述了两位豪门兄弟与国际名模之间的恩怨情仇。香港上市公司的主席利兆天和初到香港打拼的小人物明智杰本来为一对亲生兄弟,但是由于当时的时代背景,两个人有着不一样的童年。意外的,两人恋上同一个女人路云,而致兄弟反目。明智杰为了上位,用尽肮脏的手段陷害利兆天,一个勾心斗角、遍体鳞伤的故事亦同时展开。

——/ 读者留言 /

周筠丽 58岁

读书时候,也曾是一名“熬夜党”。当年看琼瑶写的《庭院深深》,半夜躲在被窝里偷偷流眼泪,幻想自己是书中的章含烟。现在想起来觉得蛮傻的,但那也是美好的青春回忆,少女情怀总是诗,“霸道总裁爱上我”这样的剧情,无论什么年纪的女人都会“沦陷”吧。

陶淑清 81岁

年轻时候这种言情小说很少见,我是在50岁以后才接触到的。看的第一本叫《交错时光的爱恋》,1993年出版,讲古代首富和穿越少女的爱情故事,当时看得入迷,做梦都是里面的情节。以前的人都保守,这些书也都是藏在柜子角落里,封面用牛皮纸包好,不敢让女儿看到。

金江 60岁

那时候根本不知道“霸道总裁”这个词,现在想想,“启蒙老师”还得是韩剧。《情定大饭店》《可爱的你》《蓝色生死恋》,都是当年最火的电视剧。20年前,DVD机刚流行,我就租了碟片,晚上一边带孩子一边看。女人都感性,每次都会跟着剧情哭,惹得丈夫总笑话我。

姚胜 55岁

要说我心中“霸总文学”的鼻祖,一定是《简爱》。一个是没有任何身份地位的家庭教师,一个是财产众多的世家传人,相差悬殊的两个人,最终却走到一起。其实,这些爱情小说也是我的“情感导师”,当年看完这本书,我就有了思考:讨人喜欢的女孩子不仅是机智活泼,温柔体贴,更要爱恨分明、有主见,有尊重自我的原则。

《傲慢与偏见》(小说)

作者:简·奥斯汀
1813年

小说围绕富家子弟达西与小乡绅班纳特家的二女儿伊丽莎白之间的爱情纠葛展开,生动反映18世纪末期英国女性意识觉醒和不同阶层之间的婚姻形态。聪明伶俐的伊丽莎白在舞会上认识了达西,但是耳闻他为人傲慢,一直对他心生排斥。经历一番周折,伊丽莎白解除了对达西的偏见,达西也终于放下优越感,向伊丽莎白展现平易近人的一面,最终有情人终成眷属。